

Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajdusoboszlón, I., Rákóczy-ut
36. szám alatt, ahová a lapra
vonatkozó összes levelezések és
minden közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos:
BOR JÁNOS.

Felölös szerkesztő:
Dr. vitéz SIMON ÁRPÁD.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egynegyed évre
2 pengő. Vidéki előfizetőknek
2 pengő 50 fillér. — Lapzárta
szombaton délelőtt 10 órakor.

Hirdetések olcsó díjszabás mellett felvételnek: Kovács Kálmán „Bocskay“-könyvnyomdájában, Hajdusoboszló, Főter.

Mélyseges elmerülést a magyar nemzet problémáiba, kutatni a magyar tehetségek kimeríthetetlen kútjában, kikeresni mindazt, ami erő, fokozni mindazt, ami magyar és föléhelyezni minden körülmények között a közérdeket a magánérdeknek: ez az a nemzeti öncéluság, ez az a nemzeti politika, amelyet követni kívánok.

GÖMBÖS GYULA.

Dr. Tasnádi Nagy András államtitkár eszt- és finnországi útja.

Említést tettünk lapunk egyik legközelebbi számában arról, hogy dr. Tasnádi Nagy András vallás- és közoktatásügyi államtitkár, országgyűlési képviselőt a magyar kormány kiküldötte Eszt- és Finnországba az eszt- finn kulturegyezmények előkészítő tárgyalására, illetve a tárgyalási anyag előzetes megállapítására. Dr. Tasnádi Nagy András államtitkár és kiküldött társa, valamint az egyetemi énekhar utja valóságos diadalut volt. Az eszt és finn rokonnépek a legnagyobb testvéri megértéssel, rokonszenvvel, szeretettel fogadták őket. De szóljanak a tények.

Dr. Tasnádi Nagy András államtitkár első útja Tartuba (Dorpát) vezetett, a híres eszt egyetemi városba. Az egész város vezetősége megjelent a vasútállomáson a hivatalos fogadásra a város polgármesterének vezetésével. Innen a fogadásra megjelent helyi előkelőségek és egyetemi professorok kíséretében az egyetem aulájába ment, ahol az egyetem rektora mondott nagyszabású beszédet az egyetem 300 éves jubileumi ünnepsége alkalmából. Ugyancsak szívélyes szavakkal üdvözölte dr. Tasnádi Nagy András államtitkárt, a magyar kormány kiküldöttjét.

Az eszt kormány szalonkocsit bocsátott rendelkezésére és ezen utazott tovább az eszt fővárosba Tallinnba (Reval), ahol a kormány képviselői ünnepélyesen fogadták. A szívélyes és testvéries megnyilatkozások láncolata itt is folytatódott.

A finn-ugor kulturegyezményt meg tárgyalta s a magyar kormány nevében dr. Tasnádi Nagy András nagyszabású, óriási tetszést és lelkesedést keltő beszédet mondott, melyet azzal fejezett be, hogy az 1941. évben Magyarországon tartandó finn-ugor kongresszusra meghívta az eszt előkelőségeket. Hatalmas tetszésnyilvánítás követte szavait.

Esztországban az államfő látta vendégül dr. Tasnádi Nagy államtitkárt, kinek vidéki birtokát is megmutatta.

Az eszt-magyar kulturegyezményt úgy nagy általánosságban, mint részletekben letárgyalták és most már csak az ünnepélyes aláírás hiányzik.

Innen Helsinkibe, Finnország fővárosába vezetett útja. Itt a finn miniszterelnök lekötözött szívélyességgel látta vendégül. Elvi kérdé-

sekben Finnországgal is megállapodott a finn-ugor kulturegyezmény tekintetében. Tiszteletére a város nagyszabású diszvacsorát adott, amelyen azj előkelőségek valamennyien megjelentek.

Majd a magyar követnél volt nagyszabású fogadóestély, amelyen a finn előkelőségek valamennyien hivatalosak voltak és meg is jelentek. Az egész ott-tartózkodás a sze-

Már most gondoljunk őszi vetéseinkre.

Azok a megfigyelések, melyeket ez évben a szabadföldi kísérleteink május-junius hónapokban végzett meg szemlélése során országszerte észlelhettünk, arra készítetnek, hogy már most felhívjuk a gazdaközönség figyelmét az őszi vetések idejében való helyes előkészítésének fontosságára.

Ez évben az őszi kalászosokra a tavaszon egyideig nagyon kedvező idő járt. Ennek megfelelően a vetések állása általában kitünő volt, de mégis közvetlenül a jó vetések mellett ugyanazon a talajon nagyon gyakran lehetett megfigyelni feltűnően gyenge vetéseket is. A vetések gyenge állásának oka rossz talajelőkészítés, a talaj trágyaerejének gyenge volta és ezenfelül még helyenként növényi kártevők pusztítása volt. A rossz talajelőkészítés az idén különösen megboosztta magát. Ősszel a kalászosok magvai a nagy szárazság miatt az ország legnagyobb részében nagyon kedvezőtlen vetőágyba kerültek, sokszor csak nagyon későn lehetett vetni őket, rosszul, vagy egyáltalában nem keltek ki és bokrosodtak. Olyan vetések is, melyeknél minden lehető megtörtént a mult őszi a jó talajelőkészítés érdekében, gyengén állottak és a gazda nagy fáradsága látszólag hiábavalónak tünt fel. Mégis ezek a vetések ma már igen gyakran kitünők, ha a talaj csak valamennyire is megfelelő trágyaerőben volt. Ezeket a tavaszi kedvező idő annyira magukhoz térítette, hogy alig volt nyoma már az őszi hiányoknak, legfeljebb annyi, hogy a vetések mindenütt kissé ritkábbak voltak mint máskor. A rossz talajelőkészítésben részesült, vagy a gyenge erőben lévő talajokon lévő vetésekre azonban hiába volt a kedvező tavasz. Ezeket az őszi magukhoz térni nem tudták és feltűnően

retet és a testvériség jegyében folyt le. Utja alatt a vasuti állomások majdnem mindegyikén küldöttség vonult ki és üdvözli szónoklatokkal, virágcsokrokkal fogadták a magyar kormány kiküldöttjét, dr. Tasnádi Nagy András.

Óriási tetszést aratott az egyetemi énekhar a finn-ugor testvérek között. A dalárdának minden számát kétszer kellett elénekelni. Különösen nagy hatást váltott ki egy gyönyörűséges finn dal, továbbá a „Nem, nem, soha“ magyar nemzeti dal. Ezeket háromszor is meg kellett ismételni.

Az előkelő, diszes közönség e dalok előadásánál ismételt és melegen tüntetett a két nemzet testvérisége mellett.

Dr. Tasnádi Nagy András államtitkár július 5-én este érkezett haza a székesfővárosba.

és kirívóan elmaradtak a közvetlenül szomszédos kitünő, itt-ott rekordiermést ígérő táblák mellett. Szomszédos táblákat látunk itt, rovar és egyéb növényi kártevők által alaposan megdezsmált gyenge vetést, de mindjárt mellette olyant, melyben alig lehet látni, hogy a vidéken kártevők is jártak. Ezek a kedvező időjárás, talajállapot és talajerő folytán „kinőttek a kártevők foga alól“.

Mint minden év, ez is új tapasztalatot hoz tehát a gazdának és épp az idej tapasztalat emeli ki hosszú idő óta legjobban a jó talajelőkészítés jelentőségét az őszi vetéseknél és azt, hogy értékes és fontos őszi vetésű terményeink, főleg a buza, árpa, repce és magbűkköny jó trágyaerőben lévő talajba kerüljenek.

Tudjuk milyen hiányok vannak talajerőfenntartási rendszerünkben azokból az adatokból, melyek mezőgazdaságunk istállótrágya és műtrágyafogyasztására nézve rendelkezésünkre állanak. Az istállótrágyázás országos viszonylatban rendkívül alacsony szinten mozog. Ehhez hozzájárul még a sok helyütt nagyon hiányos trágyakezelés. A zöldtrágyázás és a talajjavító növények termesztése nem olyan kiterjedt, hogy a hiányokat pótolhatná. A műtrágya fogyasztás hihetetlen alacsony és emellett még a három, ugyszólván egyformán fontos növényi tápanyag használatában rendkívül aránytalanságokat mutat. Foszfort fogyasztunk legelőbbet szuperfoszfát alakjában, de még mindig megdöbbenően keveset, mert amit fogyasztunk évenként, azzal művelés alatt álló talajainknak legfeljebb másfél százalékát lehet évente megfelelő foszfor műtrágyázásban részesíteni. Az elfogyasztott nitrogén pedig legfeljebb a terület négytized százalékára, a káli pedig hatszázad százalékára elég! Megdöbbenő törté-

számok ezek, melyek terméseink mennyiségében és minőségében máris éreztetik hatásukat és rövidesen katasztrófálissá fognak válni, ha változás nem áll be. Ne éljünk továbbra is a téveszmében, hogy talajaink gazdagok, ami e számok alacsony-ságát indokolná. Meg keil szüntetőnk ezt az országos viszonylatban folyó talajszaroló gazdálkodást, mely létalapunkat, mezőgazdaságunkat vissza fogja rántani a maga különleges válságába, mikor más országok a világszerte megérzett válságból lassan bár, de ki fognak emelkedni.

Őszi vetéseink trágyázására fordítsunk tehát nagy gondot. A megfelelő trágyázással őszi vetéseink mennyiségi és minőségi terméseit nagy mértékben emeljük, sőt biztosítjuk is, mert nitrogénnel, foszforral, kálival és mésszel kellőképpen ellátott talajokon az őszi kártevők is és a legtöbb növényi kártevővel szemben ellenállóbbak is lesznek.

Már az idej őszi vetésektől kezdve építsünk fel tehát új, helyes trágyázási rendszert. Arra nézve, hogy ezt hogyan tervezzük meg, legújabb kitünő segédeszköz áll a gazdaközönség rendelkezésére. Az Országos Mezőgazdasági Kamara talajtani osztálya ez évben adott ki legjobb növénytermesztési és talajtani szakértőink közreműködésével „A talajerő fenntartásáról és a műtrágyázásról“ címen egy könyvet. Ez a könyv a legmodernebb alapokon készült, mindenre kellő tájékoztatást nyújt és figyelembe veszi a még mindig uralkodó nehéz gazdasági viszonyokat is. Mindenki megszerezheti, mert a 115 oldal terjedelmű és emellett 12 hatalmas tájékoztató trágyázási táblázatot tartalmazó munka ára 1 pengő 50 fillér. Minden Mezőgazdasági Kamaránál beszerezhető, valamint könyvkereskedésekben is. Egyébként pedig a mezőgazdasági kamarák minden gazdának díjtalanul rendelkezésére állanak gyakorlati tanácsokkal a talajerőfenntartás kérdésében, akár előszóval, akár pedig írásbeli megkeresésre.

Balatonmogyoródi zamatos fehér bort
10%-on felülit már 5 liter vételnél
50 fillér árban adja a Hangyaszövetkezet vendéglője.

URÁNIA

Vasárnap és hétfőn, 6 és fél 9 órakor:

Kacagó esték!

A legvidámabb magyar hangosfilm!

Cimzett ismeretlen.

Főszerepekben: Ágai Irén, Vaszary Piri, Kabos Gyula, Góth Sándor, Góthné Kertész Ella, Dajbukát Ilona, Ráday Imre, Bársony István.

Azonkivül: Nászj a tűzoltóknál és Magyar világhíradó.

Hajduszoboszlói gyógyfürdő

A Hajduszoboszlói Gyógyfürdő évről-évre az újabb és újabb fejlődés képét mutatja. A „csodaforrás”, ahogy a közhit a hajduszoboszlói gyógyvizet elnevezte s a maga varázserejével mindig nagyobb és nagyobb tömegeket vonz Hajduszoboszlóra s így a fürdő a maga gazdasági erejéből is, ha bár csak lépésről-lépésre is, ki tudja termelni az újabb létesítményeket, amelyek a fürdő berendezését modernebbé és gyógykezelés szempontjából is hatékonyabbá teszik.

Ez évben már negyvenezzer P-t fordított a Hajduszoboszlói Gyógyfürdő újabb beruházásokra, amelyekkel a fürdőt nemcsak nivósabbá tették, hanem a fedett medencék üzembehelyezésével kétségkívül első vonalba is került a vidéki thermalfürdők sorában. Ezek a hasznos és okszerű befektetések a fürdő tulajdonos Hajduszoboszló város áldozatkészségét dicsérik.

A Hajduszoboszlói Gyógyfürdő nemcsak a betegeknek adja vissza az életkedvet, hanem megújult, fölfrissült, új és nem is álmodott lendületre és életre kapott tőle Hajduszoboszló városa maga is. A város életének tengelyébe került a fürdő s mindenki éri itt — nagyon helyesen — hogy a város jövője innen fog kivirolni a páratlan gazdagsággal fölpatkáló gyógyforrásokból. Ezért hangtalanul viselte a hajduszoboszlói polgár még a száznegyven perccenten felüli pótlódó súlyos terhét is, amely most már nyolcvankilenc százalékra csökkent le, hogy jövőre aztán még lejjebb szállhasson s majdan elkövetkezhessen az az idő, hogy a fürdő bevételétől minden adósságtól mentesen gyarapíthassa a közközlött és ilyen formán is előmozdítsa Hajduszoboszló megérett lakosságának megérdemelt jólétét.

A fürdőigazgatóságnak jól átengetett és kellően meg is alapozott öt éves programja van a Hajduszoboszlói Gyógyfürdő fejlesztésére és berendezésére. Ennek csak még nyitánya, amit ez évben megépített. Am ezek a fürdőknek, mint gyógytényezőnek, kihasználása szempontjából a legfontosabb létesítmények. Első helyen áll azok között az az egyszerű, de a fürdő eddigi koncepciójában ügyesen bekapcsolt és tetszetős pavillon, amely a két 17x10 méter méretű fedett medencét foglalja magában, közte a 17x6 méter méretű téréll.

Régi általános kívánság teljesült a fedett medencék építésével, amelynek következtében a fürdő nagyszámu vendége már most kedvezőtlen idő esetén, kora tavasszal és késő ősszel is veszélytelenül és kényelmesen fürdőzhet.

Mikor a cigánybanda tiszteletből muzsikál.

1899. év őszén Hajdudorogon a reformátusok oltani ujonnan épült templomának avatásán az akkoriban levő Kiss Áron debreceni püspököt a legidősebb esperes Dávidházy János kabai lelkész helyettesítette, az alsószabolcs-hajduvidéki egyházmegye részéről Zsigmond Sándor esperes és idősb Lengyel Imre földbírtokos, egyházmegyei gondnok jelentek meg számos lelkész és világi vendég élén. Mikor a templomszentelés véget ért, ősi szokás szerint társasbédre gyűltek egybe a községi nagyvendéglőben a megjelent hivatalos egyének, vendégek, presbiterek, egyháztagok. Elhangzottak a dikciók is szép sorrendben. A helybeli cigánybanda

A fedett medencék zárt, felső világítással ellátott kettős kabinsorokkal vannak összekötve. A fürdővendég levétel után zárt folyosón mehet a medencékbe s fürdés után ugyancsak zárt folyosón térhet vissza kabinjába.

Fedett folyosó visz a legnagyobbított férfi és női pakkoldórzsólió épülethez, valamint a jelenleg még építés alatt álló orvosi épülethez, hol az inhalatórium is el lesz helyezve. Ne feledjük, hogy a gyógyfürdő betegeknek orvosi ellátását, kezelését olyan szakképzett, hivatása magaslatán álló szakorvos intézi, mint dr. Ádám Gyula v. egyetemi tanársegéd, fűrdőorvos, aki alig néhány év alatt kiváló orvosi tudásával, szakképzettségével, lelkiismeretes, odaadó, udvarias bánásmódjával a fürdőző közönség tiszteletének elismerését, ragaszkodását teljes mérvben megnyerte.

Rend és tisztaság mindenütt. Külön figyelemre méltó táblák, hogy melegvizzuhanyfürdő használata nélkül a medencékbe tilos a belépés. A fürdőkuráknál teljes a rendszer: figyelmeztetés és ellenőrzés mindenütt, hogy a zárt gyógymedencéket, beleszámitva a vetkezést és öltöztést is, legfeljebb 2 óráig lehet igénybe venni.

Langyos és melegvizzuhanyok a medencék körül s a dörzsölő (massage) helyiségek a legmodernebbül vannak felszerelve. Az orvosi épület több rendelő- és kezelő helyiséget s az inhalatóriumot foglalja magában, mely utóbbi egész Európában páratlan, mivel az egyetlen, mely természetes gyógyviz felhasználásával áll működésben.

További legközelebbi tervek: még a földnyben egy ivócsarnok létesítése a hőforrás tisztított vizével, jövő év tavaszán pedig egy központi fürdőépület emelése.

A Hajduszoboszlói Gyógyfürdő jelenlegi berendezése már most semmi kívánivalót nem hagy maga után s a fürdővendégek kényelmének és kielégítésének tekintetében bármely más fürdőhellyel felveszi a versenyt. A gyógyfürdő technikai berendezése, újabb épületeinek felemelése Veress Béla igazgató-mérnök fáradságos odaadását és technikai szaktudását dicséri.

Egyébként már teljes a létszám: napi 3000—3500 a fürdőzők száma az ország minden részéből és külföldről is. A gyógyfürdő folyó évi forgalma 25 százalékkal emelkedett a múlt évihez képest. Mindenkitől csak a legnagyobb elismerés úgy a fürdő eredményes gyógyhatása, mint a kiszolgálás tökéletessége tekintetében. A személyzet udvarias, borraláló nincs.

A fürdőtelepen külön postahivatal Hajduszoboszlói Gyógyfürdő

szép magyar nótákkal kedveskedett a vendégseregnek és lelkes tusokat huzott, amikor egy-egy dikció elhangzott. Estefelé járt az idő, amikor a püspökhelyettes, esperes, egyházmegyei gondnok s a vendégek kászolódni kezdtek a vonathoz, hogy elutazzanak, felső kabátjaikat kérték s közben pénztárcáikat keresték elő, hogy a cigányoknak ki-ki leadhassa a maga egy-két koronáját.

Észrevette ezt a galambszelid lelkületű Fodor Béni bátyánk, az oltani református lelkész, aki Hajdudorogon akkor már vagy negyven éves lelkészi szolgálattal rendelkezett, oda-szaladt a püspökhelyetteshez és a vendégekhez és kissé kétségbeesett hangon szólott hozzájuk:

— Kedveseim! Ne tegyétek tönkre ezt a szépen sikerült ünnepelet! A zenészeknek szánt pénzeite-

Figyelem! Figyelem!

Ma - vasárnap - este

a **H a n g y a - v e n d é g l ő** kerthelyiségében

rejtvényhangverseny lesz.

Jónás Béla és zenekara 100 magyar nótát játszik. A legtöbb nótát eltaláló jutalomban részesül.

I. díj: 1 üveg pezsgő. II. díj: 1 liter bor.

III. díj: 1/4 kg. dragée.

U t á n a t á n e!

megnevezéssel. Olcsó és kifogástalan buzaalmé ez évben ép olyan bőséges, mint a mienk. Nem hagyhatjuk figyelmen kívül a fürdő közelében épült modern Gambrinus szállodát és éttermeit, valamint a közelében levő Vadászúrt szállót és penziót, a Kert penziót, Suba penziót, Márton étkezdét és Szentgyörgy szállót. Ezenkívül a Bánomkertben az Orte, róm. kat. tanítószövetség, gazdasági szaktanárok, nyugdíjas vasutasok üdülőjei.

A magyar buza piaca.

Winckler István kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter a múlt héten Bécsben, majd Rómában tárgyalt a magyar buzafölösleg értékesítéséről és tárgyalásait teljes siker koronázta.

Olaszország, Ausztria, Svájc, Hollandia és Belgium — mondotta Winckler miniszter az Olaszországgal kötött megállapodás után az újságíróknak — immár szerződésileg biztosított buzapiacainknak tekinthetők az 1936—37. termésre és ezek mellett még két más ország is számításba jöhet tartalékpiac-képen s így a buzaalmé értékesítése akkor sem probléma többé, ha 8—9 millió métermázsza fölösleget tételünk is fel.

Az olasz kormányval kötött megállapodás volt utolsó mozzanata annak a nagyjelentőségű akciónak, amelyet Winckler miniszter az új buza fölöslegének külföldi elhelyezése érdekében indított és Bécsben, Rómában személyesen tárgyalt. Valóban elismerésre, dicsőre méltó eredményre, amely annál örvendetesebb, minél kisebb a buzaalmé „szabad piacon” való értékesítési lehetősége, ez pedig ma már oly csekély, hogy alig-alig vehető számításba. Ehez járul még az, hogy a világ buzaalmé lényegesen meghaladja a világ normális fogyasztásának és tartalékgyűjtésének szükségleteit és a számunkra döntő fontossággal bíró középeurópai államok

buzatermése ez évben ép olyan bőséges, mint a mienk.

A két év előtt kötött római megállapodások elvileg ugyan garantálják a magyar buzaár fenntartását Olaszország és Ausztria részéről, ezeket a megállapodásokat azonban minden gazdasági évben meg kell újítani, alkalmazni kell a közben változott viszonyokhoz. Ausztria például az utóbbi két évben annyira növelte buzaalméjét, hogy kétségessé vált, vajjon jó termés esetén lesz-e annyi bevételre szüksége, amennyit a római megállapodás szerint tőlünk át kellene vennie. Olaszországban az a rendkívüli előzékenység, amellyel Winckler minisztert fogadták és a magyar buzaalméért, elsősorban Mussolini kormányelnök, valamint az illetékes miniszterek kezelték, lehetővé tette, olasz viszonylatban is a fennálló nehézségek áthidalását, érdekeink teljes kielégítése mellett.

A buzaexport itthoni megszerzésének, immár, nincs akadálya. Ehez fűződik az állomási árak megállapítása is, amely most kerül sorra, a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter hazaérkezése után.

Balatonmogyoródi zamatos fehér bor t

10%-on felülit már 5 liter vételnél 50 fillér árban adja a Hangya-szövetkezet v e n d é g l ő j e.

— A terményárak alakulása.

Az északamerikai Egyesült Államok egyrésztben és Kanada némely vidékein beállott aszály és perzselő hűguta a várható buzaalmé nagy hányadát megsemmisítette. Ez okozza a nagy terményhiányt és óriási keresletet. Így történt meg, hogy július 9-én Budapesten az új buza a készáru piacon budapesti viszonylatban 12 P 90 fillérről, 15 P 50 fillérré, az ó buza 16 pengő fölé emelkedett. A rozs és tengeri hasonló emelkedést mutatott. A gabonapiac további emelkedésekre számíthatnak.

azt hinnék, hogy én nem szóltam a megjelent előkelőségeknek az ó gavallér magatartásukról és nemes elhatározásukról. Aztán meg bizony az ekklesiának egy jőfelét ők teszik ki kedveseim; ha pénzt fogadnának el, a többivel gyűlne meg a bajok.

Nem szeretném kedveseim, ha háborúság tőne ki az ekklesiában! A megmozdult pénzek visszavándorollak természetesen illő helyeikre.

Igy esett meg, hogy a hajdudorogi cigánybanda gavallériából, kötelességtudásból, lelkesedésből ingyen muzsikált végig egy bankettet, mert ezzel tudta legjobban kimutatni az egyháza iránti szeretetét.

Telivén apától-anyától származó magyar vizsla kölyök-kutyák eladó. Cím a kiadóhivatalban.

ket tartások tárcáitokban. Nagyon nagy sértésnek vennék, ha pénzt adnának nekik...

— Hogy-hogy — kérdezte a püspökhelyettes —, miért vennék azt sértésnek, hiszen azt az egy-két koronát szép játékkért igazán megérdemlik.

— Ugy áll a dolog kedveseim — válaszolt az öreg Fodor bácsi — hogy a primás, a cimbalmos, meg a nagybrugós presbiterek az egyházzammal s azt vállalták, hogy a templomszentelési bankettet tizlagu bandájukkal teljes megalégedésre kiszolgálják díjmentesen. Egy krajcárt sem fogadnak el senkitől. Hadd lássa a világ, hogy a cigány is tudja, mi a kötelessége az egyházzal szemben. Meg ne sértésnek azért ezeket a becsületes jó református embereket pénzadományokkal, hiszen akkor

H I R E K.

— **A református templomban** ma délelőtt 9 órakor Béteky Lajos lelkész, délután 3 órakor Fehér János segédlelkész prédikál.

— **Evangélikus istentiszteletet** tart vasárnap este 7 órai kezdettel Pass László debreceni alesperes a polgári iskolában.

— **Gömbös Gyula** miniszterelnök csütörtökön délután Királyszállásra utazott, ahol szabadságidejét fogja tölteni. Királyszállás kincstári birtok, erdősegek borítják s a most teljesen felépült miniszterelnök, akit már az orvosi kezelések alul is feloldottak, a külvilág izgalmaitól távol, augusztus közepéig itt fog időzni.

— **Dr. Tasnádi Nagy András** vallás- és közoktatástügyi államtitkár eszt- és finnországi utjáról hazakeresztésén, nyári szabadságát később megállapítandó időpontban fogja megkezdeni. Ez idő alatt természetesen sem hivatalos, sem magánügyeket nem intéz.

— **Református istentiszteletek az Ortében.** Az Orte bánomkerti gyógy- és üdülőházában július 5-én délelőtt 11 órakor dr. Farkas Pál debreceni püspöki másodlelkész tartott istentiszteletet nagyszámú résztvevőknek, ma délelőtt 11 órakor Birányi János debreceni segédlelkész fog ugyanott prédikálni.

— **Hajduszoboszló megyei város képviselőtestülete** ma délelőtt 10 órakor dr. Márton Gábor polgármester elnöklése mellett rendkívüli közgyűlést tart. A tárgyszorozalon 39 tárgy szerepel. Napirenden előtti elnöklő polgármester bejelenti Joó Sándor házipénztári ellenőr tragikus hirtelenséggel bekövetkezett halálát. Főbb tárgyak: Belügyminiszter értesítése a hatósági orvosi teendők ellátásáról. Pénzügyminiszter leirata Hajduszoboszló város ideiglenes házaadmentességéről és a város államsegély kéréséről. Kereskedelmi miniszter rendelete a nyilászó üzemek vasárnapi munkaszünetéről. Közérdekeltségek felügyelő hatósága leirata a közüzemi tisztviselők és alkalmazottak illetmény ügyében. A többi tárgy polgármesteri jelentések, különféle előterjesztésekből, jóváhagyásokból, tudomásvételekből áll.

— **Dr. Szabó Zoltán** városi főjegyző jul. 13-án kezdi meg nyári szabadságát.

— **Az időközi tisztújítás** megtartásának határidejéről Rásó István alispán nyári szabadságáról való visszaérkezése után dönt.

— **Eljegyzés.** Czeglédy Ilona Hajduszoboszló és Szigethy Károly Debrecen jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Orvosi hír.** Dr. Nagy József nőgyógyász szakorvos a fürdőidény alatt rendel furdóvendégeknek Hajduszoboszlón, Szilfákajla-ut 28. (Kertpensió).

— **A városi orvosok tagjai lettek a képviselőtestületnek.** Az új egészségügyi törvény, illetve annak végrehajtása tárgyában kiadott miniszteri rendelet értelmében nemcsak a tisztiorvos, hanem az összes városi orvosok tagjai lettek a városi képviselőtestületnek. Ilyen formán a képviselőtestületnek hivatalból tagjai: dr. Márton Géza m. kir. tisztiorvos, dr. Balás Endre városi orvos.

— **Uj misés áldozár.** Aradi György váci egyházmegyei új misés pap július 9-én, csütörtökön délelőtt a helybeli róm. kath. templomban mondotta ünnepélyes első miséjét.

— **Megjelent az új természetrendelet.** A hivatalos lap szombati száma közli a kormány rendeletét, amely a mezőgazdaságnak a folyó gazdasági évben nyújtott kedvezményeket biztosító rendelkezések hatályát az 1936—37. gazdasági évre is meghosszabbította. A mezőgazdaság megsegítésére szolgáló alap változatlanul fennmarad az új gazdasági évre is s ennek segítségével a rendelet a jövő gazdasági évben is biztosítja a mezőgazdaság részére azokat a kedvezményeket, amelyekben a múlt évben részesült, földadó-megtérítés, közmunkaváltság megtérítés és vasuti fuvardíjkezdmény címén. Ugyancsak az említett alap segítségével történik gondoskodás a mezőgazdasági termények és termék értékesítésének előmozdításáról, valamint — rendelkezésre álló fedezethez képest — a mezőgazdaságnak más módon való megsegítése.

— **Sulyos bélműtét után meghalt városi tisztviselő.** Tragikus hirtelenséggel távozott el az élők sorából Joó Sándor városi közpénztári ellenőr. Július 7-én még nem volt semmi baja, szerdán hirtelen rosszul lett, összeesett. Mindjárt bevitették a debreceni sebészeti klinikára, sürgősen bélműtétet végeztek rajta, mert orvosi bélcavarodást állapítottak meg nála. Műtét után szívgyengeség lépett fel nála, mely másnap, július 9-én este 6 órakor halállal végződött. A tragikus gyászhirot a klinika vezetősége sürgönyileg tudatta a mélyen lesújtott anyával, özv. Joó Sándornéval, aki egyetlen gyermekét, kenyérkereső támaszát vesztette el eihunyt fiában. Joó Sándor a világháború végeztével 1918 év végén került a városi közigazgatáshoz, ahol különböző beosztásokban dolgozott. Mónus Gyula nyugdíjba vonulása után választották meg közpénztári ellenőrré Szorgalmas, munkás tisztviselő volt, akit előzőeken bánásmódjárt a közönség megbecsült. A kéréselhetetlen halálát a munkapadjairól, dolgozó asztala melől, élete legvirágzóbb korszakában ragadta el. Elhalálása a városban általános megdöbbenést és őszinte részvételt keltett. Harminckilenc évet élt. Édes anyján kívül felesége és kis fia gyászolja. Holttestét Debrecenből tegnap Hajduszoboszlóra szállították és ma délután 4 órakor a református templomban tartandó gyászszertartás után a Kossuth-utcai ref. temetőben fogják örök nyugalomra helyezni. A megboldogult elhalálózásáról a következő gyászjelentést tettük: „Hajduszoboszló megyei városi tisztviselői kara fájdalommal jelenti, hogy közszeregetben álló kartársa Joó Sándor városi pénztári ellenőr életének 39. közszolgálatának 13. évében f. hó 10. napján rövid szenvedés után hirtelen elhunyt. Felejtethetlen kartársunk földi maradványai f. hó 12. napján d. u. 4 órakor a Kossuth-utcai gyászhasztól a református templomban tartandó oráció után a Kossuth-utcai temetőben fognak örök nyugalomra helyeztetni. Kartársaid iránti szereteted és megbecsülésed példaképpen lebeg előttünk s jó emléked örökre megőrizzük. Hajduszoboszló, 1936. július 11. Hajduszoboszló megyei városi tisztviselői kara.”

— **Az aratás még a közepéig** sem ért el határonkon. Különösebben a jégverte területeken fog késni az aratás. Az eddigi próba cséplések különböző eredményekről számolnak be. A legcsekélyebb mennyiség 6—7 métermáza, hibátlan buzavetéseknel 9—12 métermáza. Árpáról még nem érkezett jelentés. Az esőzések elég gyakoriak, kapás növények jól állanak.

— **A népszövetség** genfi gyűlése Olaszországgal szemben az abesszin-háború miatt elrendelt szállítási megtiltó intézkedéseket július 15-től megszüntette. Olaszország kitarthatása végre is győzedelmeskedett.

— **A Magyarországi Katolikus Tanítóegyesületek Országos Szövetsége** hajduszoboszlói gyógyházát július 19-én, vasárnap délelőtt 10 órakor ünnepélyes keretben avatja fel. A felavatásra vonatkozó ünnepi program, melyet Finta Sándor elnök és Kocsán Károly főtitkár bocsátottak ki, a következő:

Délelőtt fél 10 órakor a hajduszoboszlói rk. templomból egyházi zászlók alatt kivonulás a bánomkerti gyógyházhoz. Utközben a levantezenekar egyházi énekeket ad elő.

Délelőtt 10 órakor dr. Szentgyörgyi József egri egyházmegyei főtanfelügyelő tábori szentmisét mond a gyógyház előcsarnokában. A szentmise alatt az egyházi dalárda énekel.

Délelőtt 11 órakor a ház egyházi megáldása. Utána diszgyűlés: 1. Pápai himnusz. 2. Elnöki megnyitót mond: Finta Sándor orsz. elnök. 3. A ház történetét ismerteti Kocsán Károly főtitkár. 4. Üdvözlések. 5. A házat átveszi Mayer Kálmán ny. igazgató. 6. Himnusz.

Déli fél 1 órakor a meghívottak részére ebéd, melyen üdvözlő beszédet Bajnok Géza országos alelnök mond. Délután 3 órakor a fürdő megtekintése. A meghívottakat kéri a szövetség vezetősége, hogy megjelenésüket és az ebéden való részvételüket Mayer Kálmán ny. igazgatóval Hajduszoboszló közölni sziveskedjenek.

— **Ma lép életbe az új ipari törvény.** A mai napon életbelépő ipartörvény érdekes ujjlást hoz, minden iparosnak, aki önállóan akarja iparát üzni, mestervizsgát kell tennie. A mestervizsga eddig is meg volt, azonban nem volt kötelező és csak az tett le, aki akarta. A most életbelépő törvény minden magát önállósító iparos számára kötelezővé teszi a mestervizsgát, amelyet majd szakbizottság előtt kell letenni. Az új törvény a közönség és az iparostársadalom helyesléseivel találkozott, mert az a tapasztalat, hogy különösen az utolsó évtizedben már a felszabadult inasok kevés kötelességtudással lettek segédek s a segédekből, amikor önálló iparosokká váltak, hiányzott a munkának az a szeretete, amely a régebbi mestereket jellemezte. Az új koriparosainak nem kevés része nagyon felületesen végzi a maga munkáját. A külszínre dolgozik, de munkája nem olyan, amelyre régebben azt mondták, hogy jó, szolid munka. Lehetséges, hogy akarva sem tudna némely újabb iparos, elfogapható „remeket” csinálni. Ezért helyes dolog, ha az az iparos, aki önállóan akarja üzni iparát, jövőben csak úgy kap erre engedélyt, ha előbb mestervizsgát tesz.

— **Anyakönyvi hírek.** Születések: Ferenczi Lajos fia Béla, Kurucz János fia Lajos-László, Szemán Ferenc leánya Erzsébet-Zsuzsanna, Czibere Lajos fia Lajos, Császi Sándor fia Sándor, Kanizsay Béla leánya Emilia-Margit. Halálozások: Halász Péter 68 éves, Horovitz Lajosné — Kellner Anna — 25 éves, Török Károlyné — B Futó Eszter — 35 éves, özv. Tornyai Sámuelné — Szerepi Juliánna — 83 éves, Joó Sándor 39 éves.

— **Balatonmogyoródi zamatos fehér bort** 10%-on felülit már 5 liter vételnél 50 fillér árban adja a Hangyaszövetkezet v e n d é g l ő j e.

— **A nyugdíjak postai kézbesítése.** A postavezérgazgatóság intézkedése szerint a nyugellátási postautalványokat és postatakarékpénztári csekkfizetési utalványokat, ha a hónap elseje vasárnapra vagy a Gergely-naptár szerinti ünnepnapra esik, az ország egész területén az esedékesség hónapját megelőző hónap utolsó köznapján kifizethetik. Azokon a helyeken, ahol a nyugellátási utalványokat az igazgatóság külön engedélye alapján munkatorlódás elkerülése céljából eddig is az esedékességet megelőző hó utolsó két munkanapján fizették ki, ez az eljárás továbbra is érvényben marad.

— **A közönség köréből.** Igen tisztelt szerkesztőség! A Bánomkert második kapuja előtt visz el utam naponta, mivel ebben a kertben van a szőlőm és gyümölcsösöm. A strandfürdő és a városmajor közötti, csónakázótónak szánt kubikgödörök közt járunk több százan, közte igen sok furdóvendég is. Két helyen is ömlik a járó út hidjai alatt a fürdő elhasznált vize, amelyben minden alkalommal igen sokan fürödnek, főleg gyermekek, de felnőtt fiúk is. Nem ritkán cigányrajok hadával vegyesen. Közlektisztasági szempontból ez jól is lenne. Azonban egyesek oly brutálisan viselkednek, meztelen testrészeiket minden szégyenérzet nélkül fordítják a jövő-menők felé és oly illetlen, trágár szavakkal molesztálják a közönséget, hogy ez eilen e helyen fel kell emelnünk megbotránkozó és tiltakozó szavunkat. Felkérjük erélyes kezű rendőrtanácsosunkat Belicky Kálmán urat, hogy méltóztassék e botránnyészket a legerélyesebben és sürgősen szétrobbantani és csak azoknak engedni meg ott a szabadban való furdóást, akik tisztességesen tudnak viselkedni s a közrendet, a józóltsé és az illemtel durva fellépésükkel nem sértik. Tisztfelettel Hajduszoboszló, 1936. július 2-án Ötödik tízedbeli polgár.

— **A futballprimadonna** Kálaliról, az Ujpest népszerű közepcsalárjáról remek illusztrált cikket közöl a Délibáb új száma, amely 100 oldal terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg. Pompás képes rádióműsorokat, novellákat, egyfelvonásos szindarabot, színházi beszámolókat, pletykákat, nagyszerű filmrovatot és több mint száz képet közöl a népszerű színházi képeslap. A Délibáb egy száma 20 fillér.

— **Vadevezősök és strandolók** legnagyobb öröme lesz a Színházi Élet e heti száma, amelyben megjelenik Török Rezső Vadevezős lexikonja. A Színházi Élet új számának vezércikkét Szomori Dezső írta. Hatvani Lili furdólevelet, Sztinyai Zoltán pedig szegedi riportot írt az új számban. Nagy sportrovat, vicclap, hatalmas irodalmi rovat, szenzációs divatrovat, Stella Adorján regénye. Kottasláger: Sötét a Volga. Rengeg érdekes olvasnivaló, szenzációs képek, 64 oldalas rádióvilághíradó, 32 oldalas gyermeklap, kézimunkaiv egészíti ki a Színházi Élet új számát. A Színházi Élet előfizetési ára negyedévre 6:50 pengő. Egyes szám ára 60 fillér. Kiadóhivatal: Erzsébet-körut 7.

— **Hogyan születnek a világo**gok? Ez a címe annak a rendkívül érdekes csillagászati cikknek, amely pompás illusztrációkkal Tolnai Világlapja új számában jelent meg. A legkiválóbb magyar írók novellái mellett számtalan pompás cikket, nagyszerű folytatásos regényt és közel száz remek képet talál az olvasó a kitünő képeslapban. Tolnai Világlapja egy száma 20 fillér.

— **A kereskedelmi és iparkamara** ezúton közli érdeklőségével, hogy az 1933 évi XVII. t.-c. 9. §-a alapján a kereskedelmi és iparkamara kerületében az u. n. idényvégi letári árusítást 1936. évben másodszor július 27—augusztus 10-ike között hirdeti meg.

— **Szabadtéri színhátékok Szegeden.** Nagyszabású keretek között bontakozik ki az idei Szegedi Szabadtéri Játékok programja. A monumentális Dóm-téren már felépült a fogadalmi tempom előtt a hatalmas színpad, amelyen már a napokban megkezdődnek az ember tragédiája, a Bizánc és a János vitéz próbái. Ismét három olyan előadás színhelye lesz a szegedi Dóm-tér, amely valóban az idei nyári művészi eseményét fogja jelenteni. Aug. 1., 2., 4-én az Ember tragédiája, aug. 8., 9., 11-én a Bizánc, aug. 14., 15., 16-án János vitéz kerülnek színre. A szegedi előadások nagy tömegeket fognak az idén is megmozgatni, hiszen városunkból, illetve a környékről filléres és ünnepi vonatok fognak Szegedre indulni, a helyárakat pedig 50 fillértől 5 pengőig állapították meg. Július 25-én lép életbe a rendkívüli vasúti kedvezmény, amellyel az egész ország területéről 50 százalékos mérsékléssel lehet minden vonaton Szegedre utazni. Szegedi Szabadtéri Játékok irodája Szeged, Korzó Mozi, telefon: 21—85. Távirati cím: Szabadtéri Szeged.

— **A bírák szakképzése.** Jogász és különféle gazdasági körökben, az utóbbi évek során sokszor hallottuk, hogy bíránk jelentékeny hányada nem eléggé járatos az új pénzügyi, gazdasági, különösen ipari és kereskedelmi ügyvitel szövevényeiben. Dr. Lázár Andor igazságügyminiszter a Takarékpénztárak és Bankok Egyesületéhez a Gyáriparosok Országos Szövetségéhez a Pénzügyi Központoz és más intézményekhez fordult: adjanak helyet néhány fiatal embernek egy-egy évre, amely alatt ezek a fiatal törvénytudók, joggyakornokok az igazságügyi szolgálat keretében maradván, végigmenve az intézetek különböző osztályain, teljes szakismeretet és jártasságot szereznek a kereskedelmi és ipari élet gyakorlati szükségleteiben. A miniszternek ezt a kezdeményezését mindenütt készséges megértéssel fogadták és ez a rendszer már júliusban megkezdődik. Hasonlóképpen intézkedett a miniszter néhány fiatal embernek mezőgazdasági üzemből való elhelyezése iránt is. Ezenkívül megfelelő tanfolyamokat rendeznek a József nádor egyetemen a könyvvitelben és más kereskedelem-technikai kérdésekben, melyeken a bíróságok tagjai is részt fognak venni.

Uj zsák, kölcsönzsák, ponyva, zsinag. gépolajok, gépszírok, alkatrészek, gazdasági gépek, legjobb minőségben, legolcsóbbak:

Gáll János üzletében.

Eladó ház. Bethlen-utca 3. szám alatti házasudvar az összes mellékkeliségekkel eladó. Értekezni lehet: a helyszínen.

Eladó modern ház az Isonzó-utca 10 szám alatt, mely áll: 3 szoba, 1 előszoba, 1 konyha és spájzból, továbbá nyári konyha, 2 kamara, sertés- és baromfi-órákból. Értekezni lehet: Csanády Józseffel.

Eladó 480 négyszögöl szőlőföld közel a fürdőhöz. Értekezni lehet: Csanády József tulajdonossal.

Eladó ház Isonzó-utca 8. szám alatt, mely áll: egy szoba, konyha, spájz, pince és két kamarából. Értekezni lehet: Csanády József tulajdonossal.

Egy használt jókarban levő féderes kocsit megvételre keresek. Cím: a kiadóhivatalban.

A Madarász-utcában a hőforrás közelében, építkezésre alkalmas 800 négyszögöl villatelek eladó. Értekezhetni: Nagy Ferenczel, Debrecen, István-malom.

S Z I N H Á Z.

Örök igazság volt, lesz és marad az, hogy az emberi lélek azután sóvárog epedő vágyakozással és szinte kielégíthetetlen szomjúsággal, ami nincs. Izgatja az ismeretlenség rejtélyes varázsa. Amikor aztán megtalálta sóvárgó vágya kielégülését, amikor megkapja a „nincs”-et, akkor már elvesztette ingerét az ismeretlenség titokzatos varázsa is. Ilyenkor úgy van vele, mint a gyermek, aki nagyon szeretne egy autót, és hintalovat, kardoit, vagy puskát és amikor megkapja a kijátszoltát a játékokkal magát, unottan és fásult közönyösséggel elfordul tőlük.

Ez az imént említett örök igazság ismétlődött meg az itt időző Homonay István színtársulata esetében is. Az elmúlt esztendőben szinte szemrehányó kifakadással hangzottak az ország minden részéből ideözönlő furdóvendégek, hogy ez a Szoboszló egy unalmas fészék, egy halott város, ahol nincs semmi szórakozási lehetőség és az ember halálra unja magát. Most itt lenne az alkalom a szórakozásra, itt van egy jól megszervezett színtársulat, egynéhány igazán kiváló és nagyobb színházaknak is komoly értéket jelentő művész és mit tapasztalunk. Az elmúlt évben szórakozást követelő vendégsereg lelkére a közöny és nemtörődömség fásuli köde ült, csöndesen félrehúzódnak, mint a csinytevésen rajlaert gyermek. Az egész színházügyet egy lekicsinyülő kézmozdulattal elintézik: „Eh, mit néztek én meg egy kis vidéki vándor színtársulatot”. Nos, mi azt mondjuk, hogy mielőtt bárki is ezt a merész és lekicsinyítő kijelentést megtenné, nézzen meg ettől a színtársulattól egynéhány előadást. Meg fog győződni róla, hogy elhamarkodottan ítélt, mert amelyik színtársulat olyan nagyszerű erővel rendelkezik, mint a Homonay Istváné, azt meg kell nézni, egyre jobban fejlődő és illuziókeltő előadásaiban gyönyörködni.

És a helybeli közönséghez is lenne egy pár szavunk. Több és megértőbb támogatást kérnénk a színészek számára a minden jóért, szépért és nemeseért lelkesedni és ha kell, áldozni is tudó közönségünkötől. Hiszen városunk közönsége oly sokszor elismerésre méltó bizonyosságát adta a művészetért való lelkesedésének és áldozni tudásának. Most újra itt az alkalom, hogy ezt bebizonyítsa, nehogy a nemtörődömség és kulturátlanság Kainbelyegét kelljen viselnie a régen óhajtott és most ittlevő színészet nem pártolása miatt.

Homonay István színtársulatát áldozatkészségéről, amellyel az előadások színvonalának emelését és művészi értékét emelni akarja a vendégművészek közreműködésével, csak a legnagyobb elismerés hangján írhatunk. E hét folyamán két fővárosi vendég művészi sikerült előadásra megnyernie. Szerdán július 15-én Vaszary Piroška, a nemzeti színház kiváló művésznője fog fellépni Mórincz Zs. „Légy jó mindhalálig”

c. darabjában. Szombaton 18-án pedig vagy Laurisín Lajos az operaház kiváló tenoristája fog fellépni Lehar: „Mosolyország” gyönyörű zenéjű operettjében, vagy Beregi Oszkár a Vígyszínház kiváló művésze a „Morfium és szerelem” c. darabban. A napokban fog előadni, hogy két utóbbi művész közül melyik fog vendégszerepelni. Az azután következő héten pedig Jávor Pál és Kabos Gyula fognak fellépni a „Taniótón” és „Egy csók és más semmi” c. darabokban. Hogy mit és milyen felejthetetlen élményt jelent ez igazán kiváló vendégművészek fellépte, azt nem lehet sem elmondani, sem pedig leírni, azt látni és élvezni kell.

Az elmúlt héten Marica grófnő, Nápolyi kaland, Katz bácsi, Szépségkirálynő, Ez a kislány eladó, Aki mer az nyer darabok mentek igazán nagyszerű előadásban, az utóbbi darab Szabó Sándornak a sopronkőhidai színtársulat táncos komikusának vendégszereplésével. Ma délután: Én és a kisöcsém, este: Egy bolond százat csinál, hétfőn: 3 ember a hóban, kedden: Méltóságos asszony, szerdán: Légy jó mindhalálig Vaszary Piroška, a Nemzeti Színház művésznőjének vendégfelléptével.

f. j.

Meghívó.

A Hajdumegyei Takarékpénztár

felszámolás alatt

1936. évi július hó 21-én, délelőlt 10 órakor, Hajduszoboszlón, székházában (Rákóczi-ut 4. szám alatt)

rendkívüli közgyűlést tart,

melyre a t. részvényeseket meghívjuk azzal, hogy a közgyűlésen az jelenhet meg, aki részvényeit a közgyűlést megelőző napon (vagyis július hó 20-án, délelőlt 8-tól 13 óráig pénztárunknál) Hajduszoboszlón, vagy Debrecenben az Alföldi Takarékpénztárnál, vagy Budapesten a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál letette s erről szóló letétjegyet felmutatja.

(Alapsz. 6. §.)

Tárgysorozat:

1. A felszámoló bizottság javaslata az alapszabály 3-ik §-ának módosítása iránt, oly értelemben, hogy az eddigi 200.000—pengő alaptőke helyett az alaptőke 100.000 pengő legyen. (Egyezően az 1936. május 8-iki közgyűlés azon határozatával, mely szerint az alaptőke 100.000 pengőre szállított le.)

2. A felszámoló bizottság javaslata az 1936. május 8-án tartott rendes közgyűlés 10-ik számú határozatának megváltoztatása iránt oly értelemben, hogy a raktári felépítmények bírói árverés helyett közgyűzői árverésen adassanak el.

A Felszámoló Bizottság.

Tudomány és irodalom.

* **Az áruló holdvilág.** Irta: Valentine Willams. Fordította: Wiesner Juliska. Az előkelő nyaralótelepen írásztalára borulva, holtan találják a gazdag bankárt. Lecstingő kezében görcsösen markolja a revolvert, amelyből egyetlen egy golyó hiányzik: az, amelyik megölte. — Öngyilkosság? ... Nem! — jelenti ki határozottan Trevor Dene, a Scotland Yard fiatal detektívje, akit már ismerünk a jeles szerzőnek más regényéből is. Két vendég — Bracegirdle doktor és öreg barátja — akik a verandán sakkoztak, hallották a csöndes éjszakában a végzetes lövést és pontosan meg tudják mondani az időt, mikor a lövés eldő-

dült. Ebből indul ki a nyomozás, amely azonban rövidesen holt pontra jut, mert a boncolás megállapítja, hogy a halál már jóval előbb bekövetkezett. Új vágányra tér át a detektív. Azt kutatja: kinek volt érdeke a gyilkosság — ki várt hasznát a bankár halálából? ... És mindjárt akad vagy féltucat vendég, aki ebből a szempontból komolyan gyanúsítható. A bankár felesége, akiről tudott dolog, hogy nem élt harmóniában az urával. Az asszony barátja és régi tisztelője, aki előző napon hevesen összeszólkkozott a bankárral. A fiatal ember, akinek menyasszonyát megkörnyékezte a bankár... és ezek közül egyetlen egy se tud megdöntöthetetlen alibit bizonyítani. Hihetetlenül izgalmas jelenetekben fokozódik a drámai feszültség, mely akkor ér tetőfokára, mikor az asszony ifjúkori barátját gyilkosság vádjával letartóztatják. Ő is meg az asszony is fölháborodva tiltakoznak — hiszen a tiszta és őszintén barátságban kívül, mely gyermekkoruk óta összefűzte őket, semmiféle más kapcsolat nem volt köztük: de az összetűzés és az alibi hiánya mégis a férfi ellen szól. Trevor Dene azonban nem hisz a férfi bűnösségében. Meglepo fogásokkal igyekszik fényt deríteni a rejtélyes gyilkosságra és a nyomozás negatív eredményeivel lépésről lépésre kiszűri ki a terhelő momentumokat. Sokáig sötétben tapogatózik, csak a „hatodik érzék”-nek enged ösztönösen és akkor kezd kissé világosabban látni, mikor a békebíró elejtett megjegyzéséből ráeszmél, hogy... a hold csak éjjeltájban kelt föl a gyilkosság éjjelén: a gyilkosság pedig tíz óra tájban történt. Hirtelen, mint mikor sötét éjszakában átcikázik a villám, világosság támad az ágyában és most ádáz küzdelem indul meg közte és a titokzatos gyilkos közt, aki az angolna hajlékonyságával siklik ki a kezéből, amikor már-már megmarkolta. Minden képzeltet meghaladó drámai feszültséggel követjük ezt a párharcot — amelynek kimenetele mindvégig kétes — a gyilkos és a detektív között. Az utolsó pillanatig nem látunk tisztán — s amikor Trevor Dene végre lecsap áldozatára: még mindig kábultan állunk a megdöbbentő megoldás előtt, mely a nyomozás logikájának igazi szenzációja s a valódi gyilkos leleplezésével három szerető párnak adta vissza a boldogságot. A mindvégig szenzációkkal vibráló pompás detektív-történet a Palladis Félpengős Regényeinek sorozatában jelent meg és Wiesner Juliska fordította színes, közvetlen nyelven.

Hirdetmény.

Földes község tulajdonát képező téglavető és cserépgyár a jelenleg meglévő felépítményekkel (lahóház is) és hozzátartozó 2 és fél kat. hold szántófölddel és 1 és egynegyed kat. hold anyaggyűző területtel együtt folyó évi július hó 22-én délelőlt 11 órakor a község háza tanácsstermében nyilvános szóbeli árverésen 1937. évi január hó 1-től kezdődő 6 évre haszonbérbe adatik.

Kikiáltási évi haszonbér 344 P, melynek negyedrésze az árverési szándékozók által még az árverés megkezdése előtt biztosítéki összeg címen a községi pénztárba befizetendő.

A részletes árverési feltételek Földes község házában a főjegyzői irodában a hivatalos órák alatt tekinthetők meg.

Földes, 1936. évi június 27-én.

Székely Sándor sk. főjegyző.